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TRIPTICUL NAŢIONAL 1906 

Tema articolului de faţă pune în discuţie lucrarea Tripticul naţional realizată de 
artistul transilvănean Octavian Smigelschi". Lucrarea este interesantă în contextul creaţiei 
artistice a pictorului atât prin tema abordată, prin modul de tratare al acesteia cât şi prin 
mijloacele plastice şi simbolistica utilizată. 

Octavian Smigelschi face parte din generaţia artiştilor care marchează începuturile 
artei modeme în Transilvania. Din punct de vedere istoric, perioada de care ne ocupăm, stă 
sub semnul reformelor socio-politice şi culturale pentru emanciparea şi definirea propriei 
identităţi naţionale. Astfel, putem remarca preocuparea societăţii transilvănene pentru 
renaşt~rea tradiţiilor culturale, sprijinirea valorilor autohtone şi afirmarea conştiinţei naţio
nale. ln această perioadă putem asista la mari schimbări în ceea ce priveşte relaţionarea 
artistului cu societatea, individualizarea poziţiei artistului, cât şi a actului de creaţie şi o mai 
clară recunoaştere a misiunii artistului în relatia sa cu societatea. 

În cazul comunitătii româneşti transil~ănene viata culturală se orientează spre cea a 
naţiunii româneşti de dindolo de Carpaţi. 1 În a douajuri-tătate a secolului al XIX-iea apare 
ideea de fondare a unei academii sau societăţi pentru apărarea patrimoniului cultural şi 
lingvistic. Astfel în anul 1861 se constituie ASTRA (Asociaţiaţiunea transilvană pentru lite
ratura română şi cultura poporului român) orientată spre probleme de literatură şi istorie şi 
susţinută de românii din Regat2. Asociaţia şi-a propus ,, ... să concentreze toate forţele inte
lectuale româneşti în scopul ridicării prin cultură a maselor largi, să stimuleze viaţa econo
mică, dar şi învăţământul şi artele, îşi sporea manifestările expoziţionale şi depunea eforturi 
pentru înfiinţarea unui muzeu. "3 

Toate aceste noi prefaceri se reflectă în concepţiile cât şi în creaţia artistică a artis
tului Octavian Smigelschi. A reuşit să se impună în arta transilvăneană odată cu prima sa 

• Pictorul Octavian Smigelschi (1866--1912) se impune în istoria de artă românească mai mult prin lucrări 
cu un caracter religios, lucrări monumentale, care i-au asigurat locul printre cei mai valoroşi artişti români 
ai sfârşitului de secol al XIX-iea şi început de secolului al XX-iea. Printre cele mai importante realizări 
trebuie să amintim pictarea catedralei ortodoxe din Sibiu ( 1904 ), a bisericii unite din Rădeşti (1909), cât şi 
pictarea unui număr impresionant de iconostase pentru bisericile din Rodna Nouă, Mihalţ sau Ilva Mare. 
Mai mult, tot lui i se atribuie demersul sistematic şi susţinut de a impune un stil nou în pictura românească 
religioasă, aliniindu-se încă odată conceptelor vremii prin constituirea unei opere de rută totală. Artistul 
sibian este o personalitate marcantă a modernismului în peisajul picturii româneşti. Opera sa este de o 
originalitate inqmtestabilă, artistul fiind şi un important reprezentant al simbolismului în arta 
transilvăneană: ,,Ingerul morţii", ,,Ielele" ,,Cuartetul'' şi „Cor de copii" fiind subiecte simboliste pc care 
Octavian Srnigelschi le-a prelucrat şi nuanţat pe tot parcursul vieţii. Artistul urmează studiile Academiei de 
Arte de la Budapesta, călătoreşte la Miinchen, studiază o I.Terne în cele mai importante centre artistice 
italiene şi revine la Sibiu unde are o activitate susţinută şi acerbă îndreptându-se spre pictura cu caracter 
monumental, Virgil Vătăşianu, Octavian Smigelschi, Ed. Meridiane, Bucureşti 1982, passim. 
1 Histoire de la Transylvanie, Vie culturelle et societes nationales, http://rnek.hu/02 l 00/02114-
htrnl*211.html, 23.02.2007, p. I. 
2 Histoire de la Transylvanie, loc. cit., p. 3. 
3 Iulia Mesea, Premise ale dezvoltării vieţii artistice la Sibiu în secolul al XIX-iea, în Sub zodia Vătăşianu, 
Studii de Istoria artei, Cluj-Napoca, 2002, p. 164. 
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expoziţie, care cuprindea cartoanele realizate pentru catedrala de la Blaj, din 1903. Mai apoi 
cariera sa a cunoscut o traiectorie ascendentă, prin expoziţiile de la Sibiu şi Budapesta. Cu 
toate acestea artistul mărturiseşte, în corespondenţa pe care o poartă cu fostul său coleg şi 
prieten din Sibiu, Valeriu Branişte, că ţelul său este de a-şi promova lucrările, în special 
compoziţiile cu teme religioase, în Regat. 

„SÎnt ferm convins că dacă şi mai bine Înarmat voi expune lucrările mele şi la 
Bucureşti. fiind acelea de un interes naţional şi considerînd curentul cultural mai nou cu 
tendinţă de a păstra şi promova tot ce este naţional în toate terenele artistice - voi face mai 
puţină senzaţie ca aici la noi. 

Deci scoate în relief că activitatea mea de aici are un caracter mai mult tranzitoriu 
şi că într-adevăr în România mi se va deschide un teren cu mult mai vast pentru validitatea 
puterilor şi tendin,telor mele, iarăşi aceştia din Regat nu-s mai JlU,tin ortodocşi ca ai noştri". 4 

In dorinţa sa de a fi recunoscut în lumea artistică românească de dincolo de Carpaţi, 
o mare dezamăgire pentru Octavian Smigelschi a fost refuzul cu care va fost primit atunci 
când a dorit participarea în cadrul expoziţiei organizate la Bucureşti, în anul 1906. Despre 
acest moment pomeneşte chiar istoricul şi omul de cultură Nicolae Iorga, într-un articol apă
rut după t!ecerea în nefiinţa a artistului ardelean5

: 

,,ln 1906, la expoziţie, a vrut să ni se înfăţişeze, având şi el mândria. aşa de 
firească şi aşa de mişcătoare pentru noi, de a fi consacrat prin admiraţie În capitala nea
mului său, el, pe care ungurii erau gata să-l aşeze, recunoscători. între cei mai buni ai lor: 
n-am voii să-i dăm cei câţiva metri pătraţi pentru cari se ruga." 

Cu toate că nu este acceptat să expună la Bucureşti, tot în anul 1906 Smigelschi 
participă la concursul pentru realizarea unui tablou simbolic al neamului românesc. Cu 
lucrarea Tripticul naţional obţine premiul al doilea"6 pentru un tablou care a reuşit să repre
zinte „trecutul, prezentul şi viitorul neamului românesc"7

. Tripticul rămâne în posesia artis
tului până în anul 1908, când este vândut lui Fr. Hossu-Longin, care o descoperă în atelierul 
pictorului ,, ... acel tablou pe care eu normal l 'am cacionit (?) din vravul aruncat peste 
o/altă a lui Smig - căci era pre timpul când se gătea să plece la Roma şi la fost aruncat 
într-un colţ al atelierului"8

• 

Lucrarea Tripticul naţional a atras foarte multă atenţie, artistul primind încurajarea 
contemporanilor săi, intrând în atenţia acestora datorită mesajului puternic pe care-I 
transmitea prin simbolurile utilizate care identificau şi defineau structura identitară a româ
nilor la începutul secolului al XX-iea. 

Nicolae Iorga şi Francisc Hossu-Longin şi-au dat concursul în promovarea lui 
Octavian Smigelschi, corespondenţa lor ne oferă importante informaţii despre intenţiile lui 
Nicoleae Iorga de a aduce lucrarea în atenţia publicului prin includerea Tripticului naţional 
într-un volum. Se pare că în final proiectul de tipărire, pe care îl iniţiaseră cei doi oameni de 
cultură, s-a concretizat printr-o serie de cărţi poitale realizate la Deva, probabil W. Koziarsk"")' 
fiind cel care se ocupă de tipărirea materialului . 

Ultimele informaţii pe care le avem în legătură cu circuitul lucrări ne sunt oferite de 
studiul profesorului Virgil Vătăşianu. Acesta menţionează, potrivit informaţiilor primite din 
partea urmaşilor artistului, că după ce lucrarea trece în proprietatea familiei Hossu-Longin 
ea va părăsi ţara aflându-se într-o colecţie particulară din Statele Unite ale Americii. 10 

4 Valeriu Branişte, Corespondenţă, voi. III (1902-1910), ediţie îngrijită de Gheorghe Iancu şi Valeria 
Căliman, Ed. Minerva, Bucureşti, 1989, scrisoarea m. 28., Dumbrăveni, 20 Martie 1904, pp 33-48. 
5 Nicolae Iorga, Oameni cari au.fost, voi. I, Editura pentru literatură, 1967, pp. 323-324. 
~ Virgil Vătăşianu, op. cit., p. 15. 
1 Ibidem, p. 38. 
8 Hossu-Longin către Nicolae Iorga, B.C.U., Cluj-Napoca, M-,. 4119/XIII, f. 59. 
9 Informaţiile legate de locul de tipărire şi de cel care se ocupă de acesta se pot găsi pe cartea poştală aflată 
în colecţia Bibliotecii Central Universitare, Cluj-Napoca. 
10 Virgil Vătăşianu. op. cit., nota 36. 
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Referirile la această lucrare nu lipsesc în cronica vremii şi nici în lucrările de specia
litate. Francisc Hossu-Longin trimite o reproducere a lucrării redacţiei ziarului Luceafărul 
din Sibiu. Comentariul şi imaginea sunt publicate în numărul I 1 din I iunie 1909 (vezi 
ANEXA 3 ). La moarte artistului, Al. Ci ura ţine discursul funebru, în care aminteşte pe scurt 
realizările de marcă ale artistul printre care aminteşte şi lucrarea Tripticul naţional. 

,,Aceeaş lumină sănătoasă se răsfrânge să asupra pânzelor profane, în cari 
subiectele româneşti iau viaţă sub penelul lui vrăjit. În TRIP11CON, ţăranii noştri seceră. 
dorobanţii urcă cu baionetele spre culme. prăbuşind în adâncuri pe duşman. iar domnul fi 
domniţa ridică altare. E un imn divin pentru slăvire a credinţei. a muncii şi a vitejiei. "1 

Cea dintâi analiză a lucrării, după scurta descriere a autorului, este cea aparţinând 
istoricului de artă Virgil Vătăşianu, care publică o monografie a artistului în anul 1936, 
reeditată în anul I 982 cu îmbunătăţiri. Tripticul naţional primeşte aproape o pagină întreagă 
în cadrul studiului, Vătăşianu analizând-o din punct de vedere al compoziţiei, oferindu-ne în 
acelaşi timp şi o descriere fidelă a lucrării .. 

„Tabloul lui Smigelschi executat in tempera, conceput ca un triptic simbolic. e 
încadrat de o bogată arhitectură pictată. imitată după cerdacul de lemn cu crestături bo
gate şi împodobit cu medalioane". 12 

,Inscripţia sugerată de N. Iorga, se a.flă pe o carte de vizită păstrată în colecţia 
familiei Magdalena Sluşanschi. Textul lui lo_,rga a fost completat de pictor cu următoarele 
cuvinte« ... primenind menirea străbună»"1o_ 

O referire la Trifiticul na,tional, întâlnim în articolul, apărut în Biharea, care-i apar
ţine lui Negoiţă Lăptoiu 4

, acesta aducând completări plasticei descrieri realizate anterior de 
Virgil Vătăşianu prin sublinierea caracterului decorativ al lucrării întărit de introducerea 
inscripţiei a cărei grafie aminteşte de inscripţiile medievale româneşti. Negoiţă Lăptoiu 
aminteşte şi de alte lucrări ce surprind eroi ai neamului românesc realizate de artist: portre
tele omagiale ale lui Ştefan cel Mare, Neagoe Basarab sau Mihai Viteazul 15

. 

Contextul în care lucrarea ia naştere este strâns legat de evenimentele care mar
chează anul I 906, pentru România fiind momentul în care se împlineau 40 de ani de la urca
rea pe tron a regelui Carol I. Românii au fost iniţial reticenţi în faţa acestui domn străin, 
noua monarhie a fost primită la început cu ostilitate, cu toate că prin urcarea pe tron în 1866 
a familiei de Hohenzolem-Singmaringen, s-a împlinit unul dintre cele mai importante 
deziderate ale neamului românesc, recunoaşterea Unirii. 

De-a lungul celor 40 de ani de domnie imaginea regelui a evoluat iar monarhul a 
reuşit să se impună prin performanţele sale militare, politice, fiind un abil mediator şi păs
trător al echilibrului între partidele politice, dar şi prin actele culturale, prin redescoperirea şi 
consolidarea vechilor tradiţii româneşti. Evenimente politice majore care au schimbat desti
nul României, dobândirea independenţei 1877 şi proclamarea Regatului la I 881 au fost cele 
mai importante realizări ale noului rege. Ca principal iniţiator al acestor acte de curaj politic 
Carol I şi-a câştigat un loc în panteonul marilor domnitori români, care dominau imaginarul 
colectiv românesc în ultimele decenii ale secolului al XIX-iea. 

Carol I nu s-a remarcat numai prin reuşitele militare ci şi prin pasiunea pentru cul
tură şi artă, pe durata domniei întreprinzând ample proiecte de restaurare a celor mai impor
tante edificii religioase româneşti, cum ar fi bisericile ieşene „Sf Trei Ierarhi" şi „Sf. 
Nicolae". În cadrul acestor lucrări, imaginea familiei regale a fost alăturată frescelor repre-

11 Al. Ciura, Înmonnântarea pictorn/ui Octavian Smige/schi, Blaj, 15 noiembrie, în Românul, Duminică, 
17 Noiembrie, 1912, p. 8. 
12 Virgil Vătăşianu, op. cit., p. 15. 
13 Ibidem, nota 35. 
14 Negoiţă Lăptoiu, Un spirit novator: Octavian Smige/schi, în Biharea, nr. VI, Oradea, 1979, p. 299-300. 
15 Ibidem, p. 300. 
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zentând marii domnitori ai românilor. O asemenea asociere de imagine a fost binevenită 
pentru tânăra monarhie care dorea să se auto-legitimeze în faţa oamenilor de rând. Pe lista 
monumentelor restaurate se află şi complexul mănăstiresc de la Curtea de Argeş, ctitoria lui 
Neagoe Basarab ( 1512-1521 ), care s-a bucurat de imJ)ortante interventii în anul 1886 şi a 
cărui lăcaş a devenit biserica tombală a Casei Regale 16

. În acelaşi timp f~milia regală a ctito
rit biserica din Buşteni, pe care a ridicat-o în anul 1872, în memoria fiicei Maria, care a tre
cut în nefiinţă în anul 1871. 17 

Anul jubileului, 1906, a fost foarte bogat în evenimente culturale care veneau să 
evidenţieze toate aceste realizări ale lui Carol I. 18 Evenimentul a fost marcat şi prin lucrări 
pe care artiştii şi oamenii de cultură le-au realizat în cinstea regelui, cât şi prin organizarea 
marii Expoziţii Generale. În întreaga Europă modernă au fost organizate evenimente cu ca
racter jubiliar: în 1896 la Budapesta, ,,Expoziţia mileniului maghiar", care celebra cuceririle 
lui Arpad, Jubileul împăratului austro-ungar Franz Joseph, sărbătorit pe tot cuprinsul impe
riului în 1898, iar acestea nu sunt cazuri singulare. 19 

Lucian Boia aminteşte în studiul său că, dacă iniţial imaginea regelui era „meftio
cră" ea capătă strălucire însă la începutul secolului XX, Carol marcând un nou început. Incă 
din 1900, imaginea regelui este asociată în artă cu imaginea altor importante personalităţi 
marcante pentru istoria românilor iar Carol I apare din ce în ce mai des reprezentat alături de 
împăratul Traian, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul sau Alexandru Ioan Cuza20

. 

Anul 1906 a fost şi anul în care se împlineau 1800 de ani de la cucerirea Daciei de 
către împăratul roman, Traian, el fiind prima întruchipare a dimensiunii naţionale a panteo
nului românesc, ca fondator al poporului român. 21 Evenimentele iniţiate de rege au creat o 
punte simbolică între acesta şi istoria românilor. Asocierea regelui Carol I cu Traian, mar
chează cele „două întemeieri: neamul românesc şi regatul... .Paralela imperială şi asocierea 
cu un act fondator de importanta actului lui Traian îl ridicau pe Carol mult deasupra voievo
zilor români ai Evului Mediu". 22 Regele Carol a fost cel care a purtat această titulatură pen
tru prima oară el fiind şi iniţiatorul modernismului românesc şi câştigându-şi astfel un loc 
bine meritat in „mitologia" românească. 

Domnitorul a fost surprins şi imortalizat de artiştii vremii, care, exprimându-se în 
variate tehnici artistice cum ar fi gravura, pictura, sculptura, medalistica şi nu în ultimul rând 
caricatura,23 au punctat prestaţia regelui Carol I în diferitele momente importante din timpul 
domniei. Mesajul utilizat în propagarea mitului dinastic nu este unul complicat ci cât se 
poate de clar şi direct pentru a permite receptarea sa de către toate categoriile sociale. Prin 
lucrările lor, artiştii ofereau un mijloc de popularizare a noii monarhii. 

Printre artiştii care s-a ocupat de imaginea regelui trebuie să-l amintim pe Carol 
Papp de Szathmary (1812-1887), pictor-fotograf pentru familia regală şi participând alături 
de armata română în războiul de independenţă. Artistul a fost corespondentul ziarului „Le 
Monde Illustre" devenind astfel şi primul fotograf de război din lume. 24 Acestuia îi datorăm 
importante instantanee atât cu regele Carol cât şi cu scene importante din desfăşurarea con
flictului, care mai apoi au fost utilizate ca sursă de inspiraţie de către artiştii contemporani. 

16 Livia Călian, :vf edalii româneşti din colecţia numismatică a Afuzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei 
(!), 1600-1947, înAMN, 39-40-II, 2002-2003, Ed. Argonaut, 2005, p.376 
· Carmen Tănăsoiu, Iconografia regelui Carol I, de la realitate la mit, Ed. Arnarcord, Timişoara, 1999, 

nota 18, passim. 
18 Al. Tzigara-Samurcaş, Memorii 1 (1872-1910), cditie critică de Ioan Şerb şi Florica Şerb, Ed. Grai şi 
suflet - cultura naţională, Bucureşti 1991, p. 204, passim. 
19 Anne-Marie Thiesse, La creation des identites nationales, Edition du Seuil, 1999, p. 199, passim. 
20 Ibidem, p. 324. 
~~ Lucian Boia, Istorie şi mit în conştiinţa românească, Ed. Humanitas, Bucureşti, 2005, p. 31 O 

Ibidem, p. 325. 
23 Carmen Tănăsoiu, op. cit, passim. 
24 Ibidem, p. 40. 
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Lui i s-au alăturat artişti străini precum Franz Duschek, Amadeo Preziosi, Emil Vilkers etc., 
care au fost invitaţi la curtea regală alături de artişti români precum Nicolae Grigorescu, 
Sava Henţia sau Oscar Obedeanu. Lucrările propuse de aceştia marchează o serie de mo
mente cruciale, care trebuiau surprinse, fie din viaţa regelui fie din viaţa familiei regale. 
Regele a fost surprins în diverse ipostaze, în care se remarcă fie prin atitudinea sa curajoasă 
pe front, de cele mai multe ori fiind reprezentat în lucrări ecvestre sau în mijlocul soldaţilor 
săi, fie în călătoriile sale prin ţară alături de ţărani, sau în lucrări de portretistică. Medalistica 
a surprins evenimentul printr-o serie de emisii care se concretizează în cele mai valoroase 
piese bătute în vremea lui Carol, România ridicându-se, din acest punct de vedere, la nivelul 

. . .... . "" oncăre1 Jan vest europene-·. 
In cadrul evenimentelor din l 906 se pune accentul pe afirmarea românilor ca naţi

une iar artiştii din Regat dar şi din Transilvania găsesc prilejul de a-şi manifesta convinge
rile prin lucrările lor. Faptul că artistul transilvănean Octavian Smigelschi se implică activ în 
transpunerea pe pânză a ideii naţionale vehiculate în România conturează încă odată perso
nalitatea complexă a artistului care dorea surprinderea spiritului naţional în lucrările sale cu 
caracter religios şi nu numai şi promovarea acestora în Transilvania şi dincolo de Carpaţi. 

Revenind la Tripticul Naţional trebuie să menţionăm că analiza noastră se bazează 
în primul rând pe descrierea pe care o face artistul însuşi în epistola către Fr. Hossu
Longin26, dar şi pe cartea poştală pe care am găsit-o alăturată unei scrisori ce marca cores
pondenţa dintre Hossu-Longin şi Nicolae Iorga. Tot pentru analiză vom folosi cele câteva 
schiţe de compoziţie aflate în colecţia Muzeului de Artă Cluj-Napoca, care provin dintr-o 
donaţie pe care Magdalena Sluşanschi o face muzeului în anul 1984, o schiţă aflată în co
lecţia Muzeului Brukenthal Sibiu, provenind din fondul ASTRA, dar şi pe analiza complexă 
pe care Virgil Vătăşianu o dedică lucrării în paginile monografiei sale şi pe puţinele infor
maţii apărute în presă cu privire la triptic. 

Dezavantajul acestei cercetări constă în faptul cănu avem nici o reproducere color a 
lucrării şi din păcate nici cei care fac referire anterior cercetării noastre nu menţionează ni
mic legat de acest aspect, astfel încât ne aflăm în imposibilitatea de a realiza o analiză din 
punct de vedere cromatic. Cercetarea noastră beneficiază însă de o schiţă pen!ru scena cen
trală din Tripticul naţional, aflată în colecţia Muzeului Brukenthal din Sibiu"7

, care a fost 
realizată în culori, piesă singulară şi foarte utilă cercetării noastre, la care vom reveni ulterior. 

Tripticul naţional este, după spusele autorului, ,,un tablou comemorativ referitor la 
jubileul înjghebărei neamului românesc". 

O. Smigelschi a fost un artist preocupat de problema naţională, f~nd iniţiatorul unui 
nou stil în pictura bisericească, pe care el îl denumeşte „stil naţional". In lucrările sale cu 
caracter religios Octavian Smigelschi se înscrie în linia propusă de viitorul Patriarh Miron 
Cristea28, folosind ca motive decorative elemente de pe costumele populare româneşti, de pe 
ouăle încondeiate sau frumoasele incrustaţii care împodobesc porţile de lemn, foloseşte 
imaginea ţăranului român dar şi elemente din arta românească veche. 

„Oricât de mare ar fi deci cultul admirator al oarecuiva pentru arta timpurilor 
Voevozilor noştri, Întemeietorii de mănăstiri, o continuare în interpretarea aceasta a meşte
şugului zugrăvirei În ziua de astăzi. ar fi un anahronism, iar Însemnarea dela cunoştinţele 
reale-formale (desemn, perspectivă etc) ale timpului modern. O afectare a naivităţii. În sco
pul creării, pe baze istorice. a unei noui arte naţionale, se impune deci dela sine o regene
rare a celei tradiţionale, pentru a cărei înţelegere se află şi astăzi predfapoziţii/e În mintea 

25 Livia Călian, op. cil., p. 372. 
20 Octavian Smigelschi către Hossu-Longin, B.C.U., Cluj-Napoca, Ms. 4119/XIII, f. 50-51. 
27 Lucrarea ( ulei pe pânză), cu numărul de înregistrare 167 3, se atlă în colecţia Muzeului Brukcthnal Sihi u 
Iii provine din fondul ASTRA. 
8 Vezi Elie Miron Cristea, Iconografia şi întocmirile din interiorol bisericei răsăritene, Sibiu, Tipografia 
arhidiecezană, 1905, Preacuvântare, passim. 
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orcărui român, mai cu seamă a ţăranului: şi este vorba de o artă a înţelesului tuturora nu 
de una arhaistică. Al doilea element, care trebuie să servească, drept bază unei arte, care şi 
mai mult ar contribui la imprimarea caracterului naţional, este arta decorativă ţărănească. 
care în caracterul ei general posede eminente calităti decorative şi un puternic şi sănătos 
simţ coloristic. "29 

• 

Pentru Tripticul naţional, Smigelschi foloseşte un tip de cadru care aminteşte de 
eorţile sculptate în lemn cu motive A tradiţional româneşti, utili_,zat şi în alte lucrări, precum 
lnchinarea magilor şi a păstorilor. In aceasta din urmă lucrare~0 artistul utilizează o compo
ziţie asemănătoare cu cea folosită în Tripticul naţional, un triptic care are în zona centrală o 
icoană a Fecioarei cu Pruncul şi cei trei Magi care prezintă darurile. Prin doi piloni frumos 
încrestaţi partea centrală este separată de restul compoziţiei reprezentând personajelor care 
asistă la miraculosul eveniment. Acest gen de ancadrament cu puternice valenţe decorative, 
cu alte motive însă, era practicat în perioadă, un exemplu fiind lucrarea artistului maghiar 
Szekely Bertalan: ,~fântul Ladislau trecând râul Drava31

. Trebuie precizat că artistul ma
ghiar a fost profesorul transilvăneanului la Şcoala de profesori de desen de la Budapesta, iar 
influenţa acestuia asupra lui Smigelschi trebuie să fi fost importantă. 

Tripticului naiional este conceput pe două registre: registrul inferior prevăzut cu trei 
panouri diferite. Scenele sunt unite între ele doar prin fundalul care reprezintă peisajul ro
mânesc, fapt vizibil mai ales în cazul primelor două scene, anume scena din partea stângă şi 
scena centrală, artistul reuşind astfel să sugereze o continuitate de timp şi spaţiu. În panoul 
din partea stângă artistul reprezintă culmile semeţe ale unor munţi, înălţimea acestora fiind 
sugerată prin prezenţa norilor spre vârful culmii, ca mai apoi, în panoul central, să treacă 
molcom, asemeni plaiurilor noastre, spre un peisaj de câmpie care decorează şi care se 
pierde în scena din partea stângă. Astfel, prin fundalul ales artistul conferă întregii lucrări un 
caracter narativ, care călăuzeşte privitorul spre descifrarea ulterioară a întregii lucrări. 
Registrul superior este dedicat evenimentului în onoarea căruia a fost realizată lucrarea, res
pectiv jubileul celebrând pe de o parte patruzeci de ani de domnie a Regelui Carol I şi pe de 
altă parte 1800 de ani de la cucerirea Daciei de către Împăratul roman, Traian. 

Autorul alege pentru registrul inferior scene care impresionează atât prin conţinutul 
lor simbolic cât şi prin multiplele metafore plastice. 

„Partea din mijloc a tripticului şi ţăranii la secere, reprezintă neamul românesc 
muncind la moşia străbună, sfinţită prin evlavia strămoşilor (vezi partea stângă cu familia 
de voevod ca ctitori de mănăstire, cu încredere privind spre viitorul întărit prin gloria 
noauă din războiu.I pentru intependenşă [ sic!] (partea dreapta cu lupta pentru. steag)"32

. 

Prima imagine pe care Smigelschi o consideră fundamentală pentru definirea popo
rului român şi a trecutului acestuia se leagă de tradiţia domnitorului - ctitor. Pentru acest caz 
Srnigelschi a utilizat o dublă metaforă. Din panoplia domnitorilor - ctitori ai Valahiei artis
tul a ales tocmai familia lui Neagoe Basarab, ctitor a mai multor lăcaşe de cult. Printre cele 
mai cunoscute ctitorii ale sale se numără biserica de la Târgovişte şi cea de la Curtea de 
Argeş, aşezământ cu valoare spirituală una dintre cele mai importante construcţii arhitecto
nice ridicate pe teritoriul românesc. 33 Curtea de Argeş a fost în acelaşi timp unul dintre din 
lăcaşurile de cult aflate în atenţia regelui Carol I care dispune restaurarea acestuia. Tripticu.I 
este creat într-un moment în care se sărbătoreau cei 40 de ani de domnie a Casei de 

29 Octavian Smigelschi, Pictura românească bizantină, în Luceafă111l, m. 5, I 914, Sibiu, p. 140. 
30 Lucrarea ce se afla iniţial în colecţia Muzeului Astra a trecut ulterior în patrimoniul Muzeului 
Brukenthal din Sibiu. Pentru analogie vezi imaginea de la pagina 5, din studiul lui Coriolan Petranu, 
Octavian Smigelschi. 30 de ani de la moartea pictorului, în Luceafă111/, anul II, m. I, Tiparul Institutului 
de arte grafice „Dacia Traiană" S.A., Sibiu, 1943. 
31 Lucrarea, datată 1887-1889, decorează pereţii Capelei Fecioarei din Catedrala de la Pccs. 
32 Octavian Smigelschi către Hossu-Longin, B.C.U., Cluj-Napoca, Ms. 41 I 9/XJII, f. 50-5 I. 
33 Biserica de Curtea de Argeş a fost sfinţită la 15 august I 517. 
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Hohenzolem - Singmaringen şi respectiv a noii familii regale, iar alegerea de a reprezenta 
Curtea de Argeş nu credem să fi fost întâmplătoare; evocarea si aducerea în atenţie a biseri
cii dorea să contureze traditia de secole a domnilor români în ctitorirea de lăcaşuri închinate 
ortodoxiei, care a fost relu'ată odată cu înscăunarea „domnitorului românilor", Carol I. În 
acelaşi timp, probabil că scena venea să sublinieze faptul că noul domnitor a trecut la religia 
ortodoxă, la religia străbună a locuitorilor pe care avea să-i conducă cinstindu-le, 
respectându-le şi însuşindu-şi tradiţiile şi trecutul acestora. Totodată, de Curtea de Argeş se 
leagă una dintre cele mai importante legende româneşti, cea a Meşterului Manole, un mit 
care a pătruns adânc în conştiinţa naţională, şi care subliniază încă odată ideea sacrificiului, 
pe care şi noul rege îl făcea, pentru o trainică ctitorie. 

Felul în care este reprezentat Neagoe Basarab şi familia sa se înscrie în lunga tradi
ţie iconografică românească a portretelor votive. Acesta este reprezentat alături de soţia sa, 
Doamna Despina, şi cei trei copii ai lor. Este interesantă alegerea pe care Smigelschi o face 
în reprezentarea familiei domnitoare. În tablourile votive din bisericile ctitorite de Neagoe 
Basarab îl avem pe acesta reprezentat alături de soţie şi de cei şase copii: Theodosie, Stana, 
Petru, Ioan, Ruxandra şi Anghelina. Din păcate, trei dintre copii: Petru, Ioan şi Anghelina au 
murit în timpul vieţii domnitorului. Acesta poate fi unul dintre motivele pentru care 
Smigelschi alege să-l reprezinte pe domnul Ţării Româneşti numai alături de cei trei copii 
care i-au supravieţuit. 

Domnul Neagoe Basarab este prezentat în veşmânt de modă bizantină garnisit cu 
guler lat. Băiatul, Theodosie, este aşezat în dreapta tatălui, ţinând o carte în mâini, probabil 
cu o referire directă la moştenirea moral~ pe care acesta o primeşte de la părintele său, prin 
importantl!l lăsământ al domnitorului: lnvăţămintele lui Neagoe Basarab către .fiul său 
Theodosie"4

. Domnul ţine mâna stângă pe umărul copilului, într-un gest protectiv, însă tot 
odată sugerând şi transmiterea autorităţii, fiul fiind cel legitim să preia responsabilităţile ta
tălui, la maturitate. Soţia domnitorului poartă un veşmânt bizantin, pe cap are o coroană des
chisă de tip bizantin cu fleuroane. Pe cercul frontal, ornat cu pietre preţioase, sunt montate 
dreapta stânga, încadrând faţa, câte patru pandantive din perle sau pietre preţioase care 
atârnă p~ă pe umeri. Fiecare şir se termină în cruce cu braţe egale. 

In dreptul Doamnei Despina, sunt aşezate cele două fiice. Copila cea mică, în pozi
ţie relativ centrală, având un aer sfios, caracteristic copiilor care nu se simt confortabil in 
situaţia de a poza în manieră oficială, parcă îşi căută protecţia mamei, având mâinile 
ascunse, se retrage un pas în spate. Această soluţie plastică, oferă o senzaţie de spaţialitate, 
pe care cu siguranţă Smigelschi a căutat-o. Faptul că acest personaj apare într-o ipostază atât 
de naturală conferă lucrării un caracter realist şi în acelaşi timp se înscrie în dorinţa, pe care 
pictorul a exprimat-o în repetate rânduri, legată de pictura de biserică, aceea de reînnoire. 
Nu era prima oară când personajele lui Octavian Srnigelschi, realizate în manieră tradiţio
nală, depăşesc stilul clasic prin elemente de un profund realism, cu care privitorul se poate 
identifica mai uşor. Pentru acest nou concept în pictură nu o dată a fost criticat35

. 

Fiica cea mare este prezentată într-o ipostază mai solemnă, purtând în mâini un 
cruce. Între domn şi soţia sa se află chivotul bisericii de la Curtea de Argeş susţinut din par
tea de jos cu mâna dreaptă de domnitor şi cu ambele braţe de soţia sa. Cele două personaje 
princiare sunt caracterizate de o profundă solemnitate a gestului pe care-l fac, fiind pe deplin 
conştienţi că lucrarea lor este acum prezentată, în slava Domnului. Prezenţa norilor poate 
simboliza divinitatea, care binecuvântează astfel darul închinat, cu smerenie, de domnitor şi 
familia sa. 

34 Vezi Neagoe Basarab, Învăfăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Theodosie, coord. Anatol şi Dan 
Vidraşcu, Ed. ,,Litera Internaţional", Bucureşti-Chişinău, 2001. 
35 Vezi Sfânta Filofteia, îmbrăcată în costul popular, în cartoanele pentru Catedrala 01todoxă de la Sibiu, 
V. Vătăşianu, op. cit., p. 46. Pentru această lucrare şi nu numai este aspru criticat de Tzigara-Samurcaş, 
vezi Al. Tzigara-Samurcaş,Memorii li (1910-1918), ediţie critică de Ioan Şerb şi Florica Şerb, Ed. Grai şi 
Suflet - Cultura Naţională, Bucureşti, 1999, p. 103. 
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Pentru această scenă a tripticului avem o schiţă, aflată acum în colecţia Muzeului de 
Artă, Cluj-Napoca, provenind dintr-o donaţie pe care Magdalena Sluşanschi, fiica artistului, 
o face muzeului, în anul 1984. Aceasta este o schiţă în cărbune, pe care autorul o reia în 
lucrarea finală, aproape în detaliu. Pe marginea lucrării, Smigelschi îşi notează, cu mare 
atenţie, micile detalii necesare pentru echilibrul compoziţiei, care mai trebuiau modificate, 
lucru pe care îl respectă în compoziţia finală. Schiţa este extraordinar de utilă, pentru cerce
tător, mai ales că, după cum am menţionat anterior, lucrarea nu se mai găseşte în ţară. Tot pe 
marginea schiţei o notă atrage atenţia, artistul face o trimitere ,,înmormântarea de la 
Sucevita". Mesajul se află în dreptul veşmântului pe care feciorul domnitorului îl poartă. În 
lucrarea finală detaliul folosit pentru decorarea părţii de jos a hainei, nu se distinge, în 
schimb în schiţă putem intui o broderie care reprezintă probabil motive vegetale. Se poate ca 
artistul să recurgă la un motiv asemeni unui brâu decorativ, care împodobeşte pereţii 
mănăstirii de la Suceviţa şi care are rolul de a delimita scenele biblice. Trebuie să punem un 
semn de întrebare în legătură cu acest aspect, presupunerea noastră deocamdată neputând fi 
susţinută cu probe foarte solide. 

Trebuie subliniat că bărbaţii sunt îmbarcaţi în culori mai închise, mai sobre, pe când 
doamna şi fiicele sunt redate în culori deschise, veşmintele lor fiind şi mai atent decorate, 
pentru sugerarea texturii materialului. Din păcate, lipsa unei reproduceri color, ne determină 
să nu putem insista mai mult asupra acestui aspect. Totuşi putem remarca, chiar şi din 
reproducerea lipsită de culoare că artistul încearcă să surprindă cât mai realist cu putinţă 
figura domnitorului Neagoe Basarab şi a Doamnei Despina folosind modul de reprezentare 
al acestora din portretele votive de la Curtea de Argeş. Avem bănuiala că pentru portretul 
doamnet Despina, Octavian Smigelschi a utilizat imaginea soţiei sale. 

lnainte de a trece la analiza părţii centrale a tripticului, trebuie amintit că Octavian 
Smigeslchi a făcut o muncă intensă de cercetare a mănăstirilor din Ţara Românească şi 
Moldova, în toamna anului 1904, înainte de a începe munca propriu-zisă la pictarea cate
dralei din Sibiu. Astfel trece pe la Tismana, Cozia, Bistriţa, Horezu, Curtea de Argeş, 
Bucureşti, Snagov şi Sinaia apoi în Moldova şi Bucovina pe la laşi, Suceava Suceviţa, 
Dragomirna Putna, Rădăuţi, Umor, Voroneţ şi Cernăuţi, ceea ce ne determină să conside
răm ca artistul era familiar cu felul în care erau realizate aici portretele votive ale marilor 
domnitori-ctitori şi cu siguranţă a folosit cunoştinţele sale şi în cazul Tripticului naţional. 36 

Imaginea centrală, dedicată secerişului, ilustra prezentul României şi este direct 
corelată cu scena aleasă pentru trimiterea înspre trecut, prin fundal dar şi prin scenografia 
creată prin aşezarea personajelor. 

Virgil Vătăşianu caracterizează compoziţia ca fiind: ,,o grupare triunghiulară, 
incomplet echilibrată, din cauza fetişcanei, care - obosită Îşi îndreaptă spatele.fiind sur
prinsă în depărtarea câmpiei. Această figură, bine prinsă din punct de vedere realist, 
destramă unitatea c,,ompoziţiei, .fără să îndeplinească menirea de a umple golul din partea 
stângă a grupului. ln sfârşit grupul din dreapta - plin de dinamism ce contrastează cu rigi
ditatea hieratică a primului grup şi cu calmul grupului din mijloc - nu se distinge decât 
prin frumoasa compoziţie în spirală"37 . 

Artistul ilustrează în planul secund două personaje care discută. Bărbatul cărunt, mai 
în vârstă, întinde braţul atrăgându-i parcă femeii atenţia înspre~ trecutul glorios. Gestul pe 
care îl surprinde artistul face ca cele două panouri să comunice. Intre cele două personaje se 
distinge un prunc înfăşat care încă de mic creşte ascultând poveştile din vremurile glorioase, 
de mult apuse. Ceilalţi ţărani sunt exponenţii celor care lasă trecutul în urmă şi privesc cu 
speranţă spre viitor. Tânăra femeie, care dezechilibrează compoziţia, se ridică într-un gest 
natural, ştergându-şi sudoarea cu dosul palmei şi privind spre ceea ce va să vină. Felul în 
care Smigelschi surprinde mişcarea ne duce cu gândul spre Călcătoresele lui Degas ( 1884 ), 

36 Virgil Vătă~ianu, op. cit., pp. I 0-11. 
37 Ibidem, pp. 38-39. 
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redate în ipostaze cotidiene sugestive şi în acelaşi timp foarte naturale. Celelalte personaje 
aflate în prim plan, par să fie atrase de acelaşi lucru, oprindu-se parcă din muncă pentru a nu 
pierde ceva important ce se petrece undeva în apropierea lor. Octavian Smigeslchi reuşeşte 
să surprindă, cu multă dibăcie, o scenă din viaţa ţăranului român, evitând exaltarea şi pre
zentarea idealizată a acestuia, toţi care lucrează poartă costume tradiţionale, costumele sim
ple, de zi cu zi .. Holdele, care presupunem că aveau, în lucrarea originală, o culoare puternic 
aurie, introduc privitorul într-un mod iscusit în peisajul românesc. Legat de această scenă, în 
cercetările noastre, am găsit o schiţă în colecţia Muzeului Brukenthal, Sibiu. Lucrarea în ulei 
pe pânză ne oferă o idee despre cum putea să arate varianta finală. Artistul foloseşte con
traste puternice, verde - roşu pentru năframă şi respectiv catrinţa unei ţărănci din primul 
plan, dar şi violet - galben în alternanţa dintre munţii care se prelungesc din primul panou 
spre holdele de grâu de un galben auriu. Spicele se unduiesc în bătaia vântului alături de flo
rile de mac de culoarea purpurei, îndreptând privirea în direcţia următorului panou. 38 

A treia scenă este o metaforă a viitorului României care este pecetluit printr-o faptă 
de vitejie contemporană artistului şi anume Războiul pentru independenţft. Artistul se 
opreşte asupra unei scene sugestive şi simbolice, anume lupta pentru drapel. Intr-o compo
ziţie bine închegată Smigelschi surprinde în partea superioară, pe un fond de data aceasta 
mai închis marcând gravitatea momentului, ostaşii români. Aceştia trec peste duşmanii că
zuţi la pământ şi ridică victorios steagul. Acest tip compoziţional, extrem de dinamic, 
constituie un arhetip al genului în pictura şi sculptura epocii, cuprinzând toate elementele 
necesare transmiterii mesajului propus: soldaţii victorioşi, duşmanii învinşi aflaţi la picioa
rele biruitorilor şi steagul, simbol dublu, al câştigării bătăliei şi al statalităţii. Vătăşianu pre
cizează că această din urmă scenă „contrastează cu rigiditatea hieratică a primului grup t 
cu calmul grupului din mijloc- nu se distinge decât prin frumoasa compoziţie În !Jpirală"· 9• 

Pentru această compoziţie se păstrează încă un carton cu o schiţă în cărbune, la 
Muzeul de Artă din Cluj-Napoca, şi poate fi întâlnit şi în catalogul dedicat expoziţiei retros
pective a artistului, organizată de N. Iorga 4°. 

Complexitatea compoziţiei abordate de artistul Octavian Smigelschi şi remarcate şi 
de Virgil Vătăşianu îşi poate avea originea în influenţele pe care artistul le primeşte în urma 
contactului cu Şcoala din Munchen şi implicit dinspre artiştii mag~ari, cunoscuţi în 
cercurile artistice budapestane unde Smigelschi activează în studenţie. In perioadă putem 
găsi abordări asemănătoare: lucrarea realizată în anul 1859 de artistul maghiar Sândor 
Wagner (1838-1919), Sacr~ficiul lui Titusz Dugonics (ulei pe pânză), aflată în colecţia 
Galeriei Naţionale din Budapesta41 sau la Szekely Bertalan (I 835-1910)42 în lucrarea 

38 Din colecţia Muzeului de Artă clujean trebuie să amintim o schiţă pentru un triptic, care reprezenta trei 
scene din viaţa de zi cu zi a românului simplu, de la ţară. Pictorul începea în partea stângă cu o scenă a 
semănatului, la centru reprezintă aratul iar în partea dreaptă o scenă de seceriş, urmând astfel ciclul 
muncilor pământului. Din păcate lucrarea realizată într-un creion moale, nu a fost fixată pe suport, iar de-a 
lungul timpului s-a deteriorat, astfel încât nu ne putem da scama din ceea ce s-a mai păstrat dacă 
compoziţia pentru scena secerişului este aceeaşi. Pictura realismului francez din a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea cunoaşte exemple remarcabile ilustrând o comunitate de ţărani exemplificând o 
comunitate demnă în munca sa agrară precum aceea din tabloul lui Jules Breton, intitulat Sfinţirea grâului 
în Artois, 1857, Paris, Colecţia Musce D 'Orsay. 
39 V. Vătăşianu, op. cit., p. 39. 
~
0 Vezi Schiţă de compoziţie, Col. Pulcheria Smigelschi, Cat. Nr. 140, în Expoziţia retrospectivă O. 

Smigelschi, Catalog de Nicolae Iorga, Muzeul Bruckenthal, Sibiu, 1936. 
41 San.dor Wagner (1838-1919), o importantă figură artistică a picturii istoriciste maghiare, reprezentând în 
lucrările sale o accentuată influentă a şcolii din Munchen. Lucrarea Sacrificiul lui Titusz Du,gonics ( 1859) a 
fost o expresie a patriotismului şi eroismului are a fost foarte important în anii opresiunii. In ciuda stilului 
foarte îngrijit şi a talentului său artistic artistul nu a primit comenzi importante în Ungaria, astfel că a 
revenit la Munchen şi a lucrat ca profosor la academie. 
42 Personalitate artistică, reprezentant al romantismului şi exponent de seamă al picturii istorice maghiare. 
Între 1851 şi 1855 a studiat la Academia de arte din Viena şi mai apoi la Munchen, unde adoptă stilul 
istoric. În pictura sa surprinde personaje din trecutul naiiunii maghiare, dar şi personaje ale prezentului său. 
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Femeile din Eger (ulei pe pânză), datată 1867, aflată în colecţia Galeriei Naţionale din 
Budapesta. Szekely Bertalan foloseşte în lucrările sale atât tripticului cât şi compoziţiile în 
spirală pe care Smigelschi o aplică pentru rezolvarea panoului final. 

În registrul superior al lucrării îi întâlnim pe: ,,împăratul Traian (vezi reliefai din 
stânga cu portretul lui Traian şi trecerea Dunărei cu legiunile, deoparte, şi al stăpânirei de 
40 ani a regelui Carol (celălalt relief cu trecerea Dunărei la 1878, de altă parte"43

. Traian 
şi regele Carol I, marchează cele mai importante două momente pentru istoria românilor, 
cucerirea Daciei şi respectiv câştigarea independenţei. Imaginii împăratului Traian ca înte
meietor îi corespunde, în registrul inferior, reprezentarea simbolică a trecutului prin Neagoe 
Basarab ca întemeietor de biserică. 

În ceea ce priveşte acest tip de abordare trebuie să menţionăm că asocierea celor 
două personaje era frecventă în perioadă, având ca scop transmiterea mesajului cu privire la 
originea latină a poporului român dar şi a continuităţii acestuia.44 Imaginea celor doi a fost 
asociată de cele mai multe ori în emisiile medalistice dedicate jubileului4~. Ipostaza în care 
artistul alege să-l ilustreze pe regele Carol I se aseamănă foarte bine cu una dintre imaginile 
de pe medaliile bătute pentru a marca cinci ani de la câştigarea Independenţei de stat a 
României şi a proclamării regatului. Pe medalion, în ambele caz„uri apare Carol I în bust 
stânga puternic profilat, cu inscripţia CAROL I REGE AL ROMANILOR. Pe aversul me
daliei se succed circular scene alegorice din timpul Războiului de independenţă printre care 
şi o scenă cu trecerea Dunării pe care Octavian Smigelschi o utilizează în lucrarea sa. In 
centrul registrului superior al Tripticului avem un medalion în care artistul marchează mo
mentul jubiliar prin analogie, asociind anul 100 cu anul 1877 între care plasează TRECE
REA DUNĂRE!, momentul comun al celor două domnii. De cealaltă parte îl avem pe 
Traian si o nouă friză cu trecerea Dunării, însă de această dată de către armatele romane. 
Medalioanele cu cei doi conducători de oşti flanchează aceste frize dispuse asemeni unui 
frontispiciu susţinut de o parte şi de cealaltă de câte un înger înaripat semănând, prin 
construcţia faldurilor cu îngerii lui Luca della Robbia. 

Inscripţia aşezată în partea de jos a tripticului asemeni unui postament cuprinde un 
~ext propus <!_e Nicola~ Iorga şi Octavian Goga, la car~ Smigelschi ~ adăugat ultima parte: 
IN VEŞNICA MUNCA RODIOARE PRJMJ,,7vIND MARIREA STRABUNA PRIN VECHEA 
EVLAVIE ŞI GLORIA NOAUĂ SPRE ~1GURANTA VIITORULUI HARNIC, autorul spunând 
că inscripţia cuprinde „acelaşi tâlc" ca şi imaginile. 

Inscripţia cuprinde câteva cuvinte cheie care definesc neamul românesc, fiecare 
dintre ele având ca echivalent o ilustrare vizuală. Munca este reprezentată prin ţăranii lu
crând pământul din panoul central, mărirea străbună cât şi evlavia se regăsesc în atât partea 
dedicată familiei donatoare a domnitorului Neagoe Basarab cât şi în imaginea înte
meietorului de neam Traian, gloria este a armatelor române de roşiori învingătoare în lupta 
lor pentru câştigarea independenţei. Siguranţa este atribuită regelui Carol I şi este ceea ce 
trebuie să caracterizeze viitorul neamului românesc care şi-a câştigat independenţa. Utiliza
rea inscripţiei explicative în partea de jos a lucrării se regăseşte şi în compoziţiile cu temă 
istorică realizate de Szekely Bertalan, dar şi în lucrările religioase unde Octavian Smigelschi 
foloseşte această variantă de transmitere a mesajului, pe lângă scenele care ilustrează im
portante momente din viaţa mântuitorului, artistul alătură câte un citat biblic corespunzător. 

Lucrarea 1hpticul naţional surprinde trecutul prezentul şi viitorul neamului româ
nesc reprezentat de categoriile sociale definitorii pentru români domnul, conducătorul româ-

Descoperirea cadavrului lui Ludovic al Ii-lea, Femeile din Eger, Moluics, Ladislau V sunt unele dintre 
cele mai cunoscute lucrări ale sale în genul istoric. După anul 1880 Szekely a început să lucreze şi pictură 
murală, cele mai cunoscute lucrări ale sale fiind cele din Biserica lui Matia sau din Catedrala din Pecs sau 
Opera din Budapesta. 
43 Octavian Smigdschi către Hossu-Longin, B.C.U., Cluj-Napoca, Ms. 4119/XIII, f. 50-51. 
44 Livia Călian, op. cit., p. 372. 
45 Ibidem, p. 394-395. 
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nilor, păstrătorul artei, culturii şi tradiţiei, întemeietorul de ţară (Traian) şi de biserică, ţăra
nii, cei care muncesc, cei care prin port creează şi păstrează la rândul lor tradiţia şi soldaţii, 
cei care luptă pentru ţară, cei care se sacrifică alături de conducător. Dintre cei reprezentaţi 
artistul are încercări de portret pentru domnitorul Neagoe Basarab şi soţia sa Doamna 
Despina, pentru Traian şi pentru regele Carol I, ei fiind singurii identificabili. Restul perso
najelor sunt anonime, Smigelschi conturând personaje colective „ţăranul român" sau „sol
datul român". Astfel ceea ce defineşte evoluţia istorică a poporului român este surprins prin 
elemente care definesc identitatea naţională, artistul încercând să redea spiritul românesc în 
toate aspectele sale. Poporul român a luptat de-a lungul vremii pentru a se apăra, a muncit 
pentru a supravieţuit şi a construit şi produs artistic, şi-a creat o cultură care să îl reprezinte. 

Astfel, putem vedea în lucrarea Tripticul Naţional o definire, o ctitorire, o înteme
iere a poporului prin religie, prin continuitate, prin muncă şi prin luptă pentru prezervare a 
teritoriului şi a propriilor valori. 

Arta de la sfărşitul secolului al XIX-iea începutul secolului XX este marcată, în 
toată Europa, de un puternic mesaj identitar-naţional. In Transilvania au fost reconsiderate 
valorile tradiţionale peste care se pliază noile idealuri moderniste, costumul popular era 
frecvent utilizat în icon2,Srafie, iar imaginea acestuia avea cu siguranţă legătură cu construc
ţia unui limbaj naţional . Octavian Smigelschi marchează momentul jubileului într-un mod 
aparte, preluând elemente uşor recognoscibile contemporanilor săi şi ţesând cu iscusinţă o 
istorie a neamului românesc în imagini, care avea să fie pomenit chiar şi după trecerea în 
nefiintă a artistului. 

· Înainte de a încheia trebuie să menţionăm că în momentul de faţă nu am reuşit să 
strângem suficiente informaţii cu privire la natura concursului pentru care a fost realizată 
lucrarea, încă nu avem informaţiile cu privire la numărul şi identitatea celorlalţi participanţi 
şi nici nu am aflat cum se face că lucrarea a rămas în posesia artistului până la vânzarea ei. 
Intr-o cercetare ulterioară, pe parcursul studiilor doctorale, sperăm să rezolvăm şi aceste 
probleme. 

ANEXA 1 

Scrisoare adresată de artistul Octavian Smigelschi, prietenului său Fr. Hossu-Longin. 
Scrisoarea se află în fondul Colecţii speciale al Bibliotecii Central Universitare, Cluj-Napoca, 
înregistrată cu numărul de inventar Ms.4119/XIII, f. 50-51. Ea este datată 10 iulie 1908, şi 
este trimisă de Smigelschi de la Diciosînmărtin (Tâmăveni), chiar în perioada în care artistul 
se pregătea pentru plecarea la Roma pe care o vom reproduce în rândurile următoare: 

,,Preastimate Dle arvocat (?) 
Mă bucur, că icoana mea a aflat plăcerea generală. Cu rama am avut 
năcaz, până am aflat, respective am combinat, pe cea pictată. Noua ramă 
este compusă din două. M'a costat cu puţină suferinţă cam suma pusă 
pentru acela scop la dispoziţie. 

Signarea tabloului din nebăgare de samă a rămas afară. De comun 
nu iscălesc lucrările mele, decât la momentul când le dau afară din mână. 

De astădată în toiul mutărei unde la Săn Mărtin am uitat că se 
poate (?) să-/ iscălesc. Să sperăm însă, că mi se va da ocazia spre aceasta 
în ospitul nouei case. 

Subiectul icoanei se tălmăceşte asfeliu: 
[Indescifrabil] este un tablou comemorativ referitor la jubileul 

înjghebărei neamului românesc prin împăratul Traian (vezi relieful din 

,1<> Anne-Marie Thiesse, La creation des identites nationales, Edition du Seuil, 1999, p. 191. 
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stânga cu portretul lui Traian şi trecerea Dunărei cu legiunile, deoparte, şi 
al stăpânirei de 40 ani a regelui Carol (celălalt relief cu trecerea Dunărei 
la 1878, de altă parte. Partea din mijloc a tripticului şi ţăranii la secere, 
reprezintă neamul românesc muncind la moşia străbună. sfinţită prin 
evlavia strămoşi/or (vezi partea stângă cu familia de voevod ca ctitori de 
mănăstire, cu încredere privind spre viitorul întărit prin gloria noauă din 
războiul pentru intependenşă [sic!] (partea dreapta cu lupta pentru steag). 

Acelaşi tâlc să cuprinde în inscriptia de jos: 
<dn veşnică muncă roditoare, p~imind mărirea străbună, prin 

vechia evlavie şi gloria noauă spre siguranţa viitorului harnic,,, datorită 
Dlui N. Iorga şi Oct. Goga. Alte tablouri de vânzare acum nu am, decât 
acuarele, peisagiuri şi studii pentru d~feritele tablouri - (figuri singuratice 
În ole ii, pastel, acuare/) În preţ relativ (mu de la) 100--500 cor. piesa. Sunt 
însă pachetate şi înmagazinate în Sibiu Împreună cu mobilierul din locuinţa 
mea în Sibiu. 

După cari pre lângă cele mai cordiale salutări şi profunde 
complimente către stimata Doamnă mult al vostru 

Dic:io Sân-Mărtin 1 O iulie 1908 
Plecat(?) 

Octavian Smigelschi'-,47 

ANEXA 2 

Legat de istoria tripticului şi de întreprinderea noastră în acest studiu, trebuie să 
amintim încă o epistolă care, de data aceasta, înregistrează corespondenţa dintre Fr. Hossu
Longin şi Nicolae Iorga. 

,,Stimate Dle Iorga.' 
Azi am vorbit cu fotograful, care a fotografiat tabloul nostru (cu referire la 
Tripticul Naţional) precum laţi văzut şi mi-a promis, că e gata a vă ceda 
glagia. - sau cum Îi ziceţi - clişeul, în preţ de 20 coroane. de pe care apoi 
puteţi face cărţ poştale după plac -
S 'ar potea face cărţi poştale şi aici dar aşa ştiu, ca trimitându-le acolo gata 
ar trebui să se plătească multă vamă, apoi şi de!>facerea pe acestă cale ar.fi 
mai complicată. 
Cât despre noi, suntem Învoiţi, să se.facă căr,ti poştale şi să se vânză pentru 
un scop filantropic, ce a-ţi a.fla mai acomodat Dvoastră --- deci vi sta În voie 
să alegeţi, cum vreţi : clişeul. ori să vă facă aici. 
Despre clişeul care vi voi - trimite se potface acolo şi mai mari/otografii -
evnetual_fiind-că voiţi să-l reproduceţi în opul cel mai nou al [)voastră -
dar [indescifrabil/ fotografia nou, În mărimea care s ·ar potrivi şi În cartea 
ce veţi avea (?), pentru o sumă [indesc~frabil J mă rimei şi care v 'ar place, 
aşa însă ca clişeu să vi se trimită --
Trebuie se ve spun şi acea, că Luceafărul a reprodus, - cam prost. -· tabloul 
de pe cartea poştală, cei s-a trimis (vezi Luceafărul, nr. 11 din 1909, pag. 
235) iar textul şi respective explicarea e cât se poate de„ negligee ", apoi pe 
autori În [indescifrabil] i-au refăcut cu vedită intenţie". 
Eu cred, că Smig., arji meritat mai multă apreţiare (vezi Telegraful român 
şi respectiv. Sieb. Tageblatt şi reproducerea În Unirea din Bla;). 

47 Octavian Smigelschi către Hossu-Longin, B.C.U., Cluj-Napoca, Ms. 4119/XIII, f. 50-51. 
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Pentru aceea reproduc aici în copie, epistola care mi-a trimis-o la timpul 
său artistul nostru ca eventual se va folosi În cuprinsul ei, - cred 
[ indescifrabil] că Dv ştiţi să spuneţi mai multe cum a făcut acel tablou pe 
care eu normal I 'am cocionit (?) din vravul aruncat peste o/altă a lui Smig 
-- căci era pre timpul când se gătea să plece la Roma şi la fost aruncat într
un colţ al atelierului ceea ce se vede şi din scrisoarea alăturată în copia 
adausă (?) mai sus. 
Cu Smig. Nu m ·am mai întâlnit- s-a dus la Roma - în vara aceasta a fost 
la Utfalău (Rădeşti) lucra la biserica ridicată de ep. Radu se o facă de 
model. 

Aştept vorba (?) Dv cu salutare cordială 
Fr. Hossu 
1909"48 

ANEXA3 

Deva, 26 octombrie, 

Tabloul comemorativ al d-lui Octavian Smigelschi a fost.făcut din prilejul 
serbărilor jubiliare din 1906. Partea din mijloc a tripticului (ţăranii la 
seceri~) reprezintă neamul românesc muncind moşia străbună. simţită prin 
evlavia strămoşilor (partea stângă cu familia de voevod ca ctitor de 
mănăstire). privind cu încredere spre viitorul asigurat prin războiul pentru 
Independenţă (partea dreaptă lupta pentru steag). Relieful din dreapta 
reprezintă unirea neamului românesc (portretul lui Traian şi trecerea 
Dunării cu legiunile), iar în relieful din stânga portretul regelui Carol şi 
trecerea Dunării la 1878 - Inscripţia de Jos e următoarea: ,,În veşnică 
muncă roditoare, primenind mărirea străbună, prin vechea evlavie şi 
gloria nouă spre siguranţa viitorului harnic,. --- Tabloul astăzi se găseşte în 
proprietatea d-lui Francisc Hossu-Longin avocat la Deva, care a binevoit 
a ne pune la dispoziţie reproducere fotografică ce o publicăm ............... 49 

THE NATIONAL TRIPTYCH 1906 

Abstract 

The presenl article analyses the work of the Transylvanian artist Octavian Smigelschi 
entitled The National Triptych. This work is uniquc among his works due to lhe chosen subject 
matter, to thc s~mbolic way in which he interpreted it and to its lechnical characteristics. 

Pursuing his ambition of promoting his work in Romania proper, in 1906 Srnigelschi took 
part in a painting contest having as aim a work of art represenling symbolically the Romanian people. 

The National Triptych was awarded the second price by succcssfully capturing the past, the 
present and the future of the Romanians, representing all the important social categories from lhe 
Romanian society. First of all he chose to depict the image of thc rulcr, lhe one who encourages and 
kceps alive art, culture and traditions, establishes the independent state and the national church. The 
sccond choscn category was the peasant, the one v,ho works lhe land and in his own way kceps the 
traditions alive. Thc third category is represented by the soldier, the one fighting for the country and 
sacrificing himselfunder lhc banners ofhis rulcr. 

Thc artist only tries to portray representatives of thc upper classes according to their 
individual historical figures: voivodc Neagoe Basarab, his wife lady Despina, Trajan, the roman 

48 Hossu-Longin către Nicolae Iorga, B.C.U., Cluj-Napoca, Ms. 4119/XIII, f. 59. 
49 Cronică, Luceafărul, nr. 11, 1 iunie, 1909, Sibiu, p. 200. 

267 



IOANA SA VU-GRUIŢĂ 

emperor who conquered Dacia and Carol I, the first king of Romania. Thesc characters are the only 
ones recogniuible. The others are anonymous, standing for entire groups. Smigelschi depicted the 
„Romanian peasanf' and the „Romanian soldier"'. In the beginning of the twentieth century, the 
common selfpcrception ofthe Romanians included such elements as the heroic struggle in defense of 
the land of their forefathers, the intrepid work of the field, and the creation of an original and 
traditional folk culture. Ali ofthesc elements, the fight, the working peasant. and the popular crafts, 
are tobe found in Smigelschi's painting. 

The National Triptych triggered positive rcsponses from its contemporaries. It captured 
people 's attention duc to its powerful identity message and to its use of easily recognizable S)mbols 
in the milieu ofthe Romanian society in the beginning ofthe twentieth centul")·. 
Octavian Smigelschi marks the Jubilee moment in a special way, by intertwining in an intelligent 
manner the centuries-long history ofthe Romanians in an image that was held as model even after the 
artist's death. 
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